Gospodarka mineralna roslin — karta pracy

(imig i nazwisko, klasa)

Zadanie 1.

Prawidlowy wzrost i rozwdj roslin jest uwarunkowany obecnoscia odpowiednich ilosci sktadnikow
mineralnych.

a) Przyporzadkuj wymienionym pierwiastkom (A-D) funkeje, jakie pelnia w organizmie rosliny
(1-5).

A. potas (K) 1. Uczestniczy w budowie $cian komoérkowych.

B. azot (N) 2. Reguluje stopien rozwarcia aparatow szparkowych.

C. wapn (Ca) 3. Uczestniczy w reakcjach fosforylacji w trakcie fotosyntezy.
D. siarka (S) 4. Odpowiada za prawidtowy rozwdj systemu korzeniowego.

5. Wchodzi w sktad niektorych koenzymow.

b) Podaj po jednym przykladzie pierwiastka z grupy makroelementdw i mikroelementéw, ktérych
niedobor moze by¢ przyczyna zaniku chlorofilu w lisciach.

MAKTroelement: ........cocivivimmnisvisansssnins MIkroelement: ........ccvivivnvesssanasiasonses

Zadanie 2.

Uzupelnij tabele. Okresl, ktora cecha dotyczy fazy stalej, ktora cieklej, a ktéra gazowej roztworu
glebowego., Wstaw symbole: S dla fazy stalej, C dla fazy cieklej lub G dla fazy gazowej
w odpowiednich miejscach w tabeli.

Faza roztworu

Cocia glebowego

Wplywa na aktywnos¢ organizmow glebowych.

Tworza ja czasteczki mineralne o roznym stopniu rozdrobienia.

Jest glownym zrodlem kationow niezbednych roslinom.

Stanowi zrodio makro- 1 mikroelementow wykorzystywanych przez
rosliny.
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Zadanie 3.

Wymien cztery czynniki wewnetrzne, ktére wplywaja na zawarto$¢ skladnikéw mineralnych
w ro$linie.

Zadanie 4.
Podaj nazwy opisanych ponizej skladnikéw gleby.

Sa to ujemnie naladowane koloidy glebowe wiazace kationy obecne w glebie, m.in. K*, Mg¥*, Ca®’,
NH4".

...........................................................................................................................

Jest to wodny roztwor zawierajacy aniony niezwigzane z kompleksem sorpeyjnym oraz kationy
oderwane od koloidow glebowych.

Zadanie 5.

Podaj nazwe strefy korzenia, w ktérej zachodzi najintensywniejszy poboér skladnikéw
mineralnych z gleby.

Zadanie 6.
Formami azotu dostgpnymi dla roélin sg: aniony azotanowe(V) — NOs oraz kationy amonowe — NH;".

a) Okresl, ktore z wyiej wymienionych jonow korzen pobiera wolniej z roztworu glebowego.
Uzasadnij swoja odpowiedz.

..........................................................................................................................

...........................................................................................................................
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